
 

Dětský měsíčník od skřítků Muzejníčků 
z Jihočeského muzea v Českých Budějovicích

Srdečně vás zveme na Velikonoční dny řeme-
sel, které se uskuteční od 27. 3. do 4. 4.  
Přijďte se podívat na tradiční výrobky lidových 
tvůrců. Uvidíte například, jak se tradičně zdobí 
kraslice nebo jak se pletou košíky a pomlázky. 
Součástí dílen bude také chodbová výstava 
věnovaná velikonočním zvykům a tradicím. 

VELIKONOČNÍ DNY ŘEMESEL
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SPRÁVNÁ ŘEŠENÍ

3 + 4 Slovanské tradice a symboly z oslav jarní 
rovnodennosti:  1f, 2c, 3d, 4b, 5e, 6a

2 Velikonoční kraslice: na řešení musíte přijít sami

1  Hledání vajíček: na řešení musíte přijít sami

5 Smrtná neděle: Morana

6  Velikonoční vajíčka:   

STÁLÁ ARCHEOLOGICKÁ, PŘÍRODOVĚDNÁ 
A NÁRODOPISNÁ EXPOZICE

PŘÍBĚH MĚSTA ČESKÝCH BUDĚJOVIC

ZAJÍMAVOSTI Z MUZEJNÍCH SBÍREK

KRÁSA MOTÝLÍCH KŘÍDEL

VEDUTY MĚSTA ČESKÝCH BUDĚJOVIC

Obraz Panny Marie Budějovické

VELIKONOČNÍ DNY ŘEMESEL

6. 2. 2026 - 22. 3. 2026

13. 9. 2025 - 6. 4. 2026

2. 4. - 28. 9.2026
LIDÉ ODVEDLE

27. 3. - 4. 4. 2026

NEPROPÁSNĚTE... VÝSTAVY V JIHOČESKÉM MUZEU

... a spousta dalšího, sledujte naše webové stránky

pondělí 30. 3.  Vitráže tiffany; motání voskových 
svíček z mezistěn; košíky z proutí

úterý 31. 3.  Podmalba na skle; práce 
s přírodními materiály; výroba dřevěných 

klapaček

pátek 27. 3.  Qulling s jarními motivy řemeslo; 
zdobení velikonočních perníčků; holubičky 

z papíru; štípaná šumavská holubička

kraslice zdobené síťovinou 

sobota 28. 3.  Obřadní velikonoční pečivo 
a kraslice; dekorace z přírodních materiálů; 

neděle 29. 3.  Vejce zdobená jarošovskou 
krajkou; košíky z loubků; textil s jarními motivy

V PŘÍŠTÍM DÍLE

V dubnovém čísle se můžete těšit na úkoly 
zaměřené na středověk a Archeoskanzen Trocnov. 

 

V březnovém čísle se podíváme 
na velikonoční zvyky, tradice 

a symboly.

Ahoj! Já jsem skřítek Muzejníček. 
S mými kamarády v muzeu každý měsíc 

připravujeme časopis plný úkolů pro chytré 
hlavičky. 



Hledání vajíček
Určitě znáš naši velikonoční tradici, při které kluci chodí s pomlázkou 
a za vyšlehání děvčat od nich dostávají malovaná vajíčka. V jiných zemích 
však slaví Velikonoce docela jinak a naši tradici dost možná vůbec neznají. 
Tak například v sousedním Německu mají tradici hledání velikonočních 
vajíček, která v zahradě schovává velikonoční zajíc. Jedno vejce zajíc 
ukryl i v našem bludišti. Najdeš k němu cestu?

PŘIPRAVOVANÉ VÁNOČNÍ VÝSTAVYÚKOLY PRO CHYTRÉ HLAVIČKYÚKOLY PRO CHYTRÉ HLAVIČKYÚKOLY PRO CHYTRÉ HLAVIČKY 1 ÚKOLY PRO CHYTRÉ HLAVIČKY 6

1) Žluté vajíčko neleží vedle červeného vajíčka.
2) Modré vajíčko leží úplně nalevo.

3) Zelené vajíčko leží mezi žlutým a červeným vajíčkem.
4) Žluté a modré vajíčko leží vedle sebe.

Velikonoční vajíčka
Vajíčka jsou odjakživa symbolem Velikonoc a přicházejícího teplého 
období. Z vejce se rodí nový život, a to nám připomíná, že se příroda 
po zimě znovu probouzí. V případě křesťanských svátků symbolizovala 
vejce nový život a naději, která souvisela se zmrtvýchvstáním Ježíše Krista.
Vylušti naší hádanku a vybarvi vajíčka podle zadání. 



ÚKOLY PRO CHYTRÉ HLAVIČKY 5 ÚKOLY PRO CHYTRÉ HLAVIČKYÚKOLY PRO CHYTRÉ HLAVIČKYÚKOLY PRO CHYTRÉ HLAVIČKY 2

Velikonoční kraslice 
Kraslice jsou zdobená velikonoční vajíčka. Jsou symbolem jara, života 
a nových začátků. Lidé je od nepaměti barví různými barvami a zdobí 
je vzory, jako jsou puntíky, proužky nebo kytičky. Podaří se ti 
vybarvit kraslice na této straně správnou barvou?  
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Smrtná neděle
Na venkově byla pátá postní neděle spojená se zvykem vynášení smrti. 
Ta byla ztělesněna slaměnou figurou oděnou do ženských šatů 
a ověšenou vaječnými skořápkami. Vynášení smrti mělo formu průvodu. 

Bez zastávek a za zpěvu písní šla mládež 
za obec, kde smrtku zapálily a pustily 
po vodě, aby se již nevracela. Vylušti kří-
žovku a zjisti tak, jak se slaměné figuře 
přezdívá.   

1 pomlázka, 2 kočičky, 3 kraslice, 4 řehtačka, 5 beránek, 6 kuřata 
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SLOVANSKÉ TRADICE A SYMBOLY Z OSLAV JARNÍ ROVNODENNOSTI

Řada velikonočních tradic a symbolů,  jak je známe dnes, pochází právě od starých
Slovanů a jejich oslav jarní rovnodennosti. Slované byli především zemědělci,
od čehož se odvíjel celý styl života, ale také jejich náboženské představy.

  

Zvyk šlehání vrbovým proutím tu byl dříve než křesťanství. Pro naše pohanské
předky byla pomlázka důležitou součástí jarních oslav. Šlehali se všichni - muži 
i ženy, mladí i staří. Pomlázky byly a jsou dodnes zhotovovány z vrbového proutí.

Vynášení Morany je symbolické rozloučení se zimou, smrtí a nemocí prostřed-
nictvím figuríny Morany, která se ničila. Když Slované vyprovodili Moranu, mohli
přivítat bohyni plodnosti, velkou matku Mokoš.

Přináčení Líta (Máje) ve formě ozdobeného stromku, ratolesti do vesnice, jako 
symbol uvádění jara, plodnosti.  

Vodní rituály představuje předně koupel v potoce. Měla se provést časně z rána
a zcela bez oblečení. To mělo zajistit ochranu před nemocemi a mladým dívkám 
krásu.

Barvení vařených vajec bylo prováděno výlučně na červeno (další možností byla
zlatá).Naši předkové měli červenou barvu v oblibě jako symbol životní síly, zrození
a plodnosti. Nazývali ji krásnou, zde také najdete podobnost mezi ruským slovem
krásný a u nás červený. Tak vzniklo i označení pro barvená vajíčka - kraslice. 

Jarní úklid a oheň, kdy ženy uklízely své příbytky - domy. Pak všechen prach a sme-
tí spalovaly, Ohně měly chtánit před zlem a pohromami.

Přiřaď uvedená čísla jednotlivých zvyků k obrázkům 
na vedlejší straně. Přibližují uvedené obyčeje, poznáte je?
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